1. tétel


1. A nagy földrajzi felfedezések
Előzményei

· A XIV. századi gazdasági és népességi megtorpanás után a XV. század közepétől lassú fejlődés indult meg

· Fejlődésnek indult az ipar és a mezőgazdaság, ismét növekedni kezdett a népesség

· A sűrűn lakott Nyugat-Európa már nem tudta elég élelemmel ellátni népességét (importra szorult Kelet-Közép-Európa országaitól, cserébe iparcikkeket szállított oda)

· Levantei kereskedelem: luxuscikkért cserébe nemesfém

· Nemesfémhiány támad, hiszen az európai nemesfém-bányák kimerültek 

· A török terjeszkedés miatt a levantei útvonal bizonytalanná válik (a törökök megvámoltatják)

Tudományos és technikai feltételek

· Az itáliai hajózás tapasztalataira támaszkodva kialakították a világ akkor legtökéletesebb hajótípusát, a caravellát (több árbocos hajó, mely nyílt vízi hajózásra alkalmas)
· Az araboktól átvett iránytű lehetővé tette a tengeren való tájékozódást, helymeghatározást

· A múlt századokban tett utazások által bővültek a földrajzi ismeretek is

· Elfogadottá vált Ptolemaiosz görög tudós elmélete, miszerint a Föld gömb alakú, és Toscanelli térképe (Indiát Európától Nyugatra, az Atlanti-óceán túlsó partján ábrázolta)

· Az ekkor Európában új találmánynak számító, az araboktól átvett puskapor elterjedése is fontos szerepet játszott.
Felfedező országok

· Katonai erejük, flottájuk, tengerpartjuk, és legfőképp központosított berendezkedésük folytán a legkedvezőbb helyzetben:
Portugália és Spanyolország 
Portugál előzmények

· Az első felfedező utakat portugál hajósok tették meg
· Tengerész Henrik Portugáliában (Sagres) tengerésziskolát alapított
· Expedíciókat indított Afrika Atlanti-partjainak felkutatására (partmenti hajózás), arany és rabszolga reményében
· A portugál hajósok fokozatosan haladtak előre, áthaladtak az Egyenlítőn (1471), majd Bartolomeo Diaz elérte Afrika déli csúcsát, a Jóreménység-fokot (1487)
· Vasco da Gama 1498-ban Afrikát körülhajózva elérte India nyugati partjait
Portugál gyarmatosítás

· A portugálok fegyverrel igázták le az indiai fejedelmeket.

· A fűszereket nagyon olcsón vették a bennszülöttektől, később elrabolták ezeket
· Kereskedelmi támaszpontokat létesítettek India partjain.

· Egyes szigeteken a lakosságot is kiirtották, vagy rabszolgákká tették őket.

Spanyol felfedezők

· Az Újvilág felfedezése a spanyol hajókon induló itáliai Kolumbusz Kristóf nevéhez fűződik.

· 1492-ben megkapta a jogot, (s a kellő támogatást Kasztíliai Izabellától) hogy felkutassa Indiát, de Nyugat felé hajózva akarta ezt megtenni

· 1492 augusztusában indult el 3 hajóval és októberben kötött ki Guanahani szigetén
· Ezt követően még háromszor hajózott el Amerikába, utazásának bizonyítékaként aranyat, ezüstöt, drágaköveket, számos növényt, fűszert és állatot hozott, valamint olcsó munkaerőt
· Az Újvilágot a firenzei Amerigo Vespucciról nevezték el, mert ő ismerte fel, hogy egy új földrészt fedeztek fel (és nem Afrikába értek)
· A Föld megkerülése Magellán nevéhez fűződik (1519)

· Amerika kincsei elárasztották Európát: kukorica, dohány, burgonya, paprika, paradicsom, napraforgó, ananász, tök, gyapot, kakaó, vanília
Az Újvilág népessége

· Az új világban élő népek (inkák, maják, aztékok) technikailag, társadalmilag fejletlenebbek voltak
· A bennszülöttek eleinte szívesen fogadták a hódítókat (conquistadorok), később fegyverrel fordultak szembe velük. A fejlettebb fegyverek, és az ismeretlen járványok azonban megtizedelték a bennszülötteket
· Az aztékokat Cortez, az inkákat Pizarro igázta le
· Az indiánokat a bányákban, illetve a cukornád, a gyapot, és a dohányültetvényeken dolgoztatták, azonban a kemény bánásmód miatt gyorsan fogytak
· Afrikából néger rabszolgákat hoztak be az ültetvényekre. 
· A rabszolgaszállítás az Atlanti forgalom jelentős részét adta.

Spanyol-portugál szerződés

· 1494-ben a tordesillasi, majd 1529-es zaragozai szerződés a spanyolok és portugálok között az Atlanti-óceán közepétől keletre portugál, nyugatra spanyol gyarmatosítás 
A felfedezések következményei

· Megindul a gyarmatosítás, az Újvilágban gyarmatokat hoznak létre.

· Gyarmat: az anyaországtól függő terület, ami az anyaország gazdaságának megfelelően működik és azt szolgálja ki
· Európa uralja a gazdasági kapcsolatokat, ide áramlik a nagy mennyiségű új termék, s versenytárs nélkül tudja eladni termékeit
· A pénzszegény Európába megindult a nemesfémek áradata, nemesfémek elértéktelenednek, megnő a termékek ára (infláció)
· A gyarmatokon megnő a kereslet az iparcikkek iránt, a szükségleteket a céhek nem tudják fedezni
· Manufaktúrák (munkamegosztás) alakulnak ki. A gyapjú ára megnő, de ehhez legelő kell, tehát a földesurak bekerítik a területeket (főleg Afrikában)

· A föld nélkül maradt parasztok és a tönkrement kisiparosok a városokba mentek, és olcsó munkaerőként manufaktúrákban kezdtek el dolgozni.

· Átrendeződnek a piaci viszonyok.

· Kialakul a világkereskedelem (résztvevő földrészek: Európa, Afrika, Amerika, Ázsia (India))

Társadalmi-politikai következmények

· A gyarmatosítás első hullámába bekapcsolódó államok (Spanyolország, Portugália) rengeteg nemesfémre tettek szert, ezek az országok az iparfejlesztést nem erőltették
· A gazdasági erő (tőke) a polgárság kezében összpontosul, így a feudális uralkodó osztály gazdasági pozíciói gyengülnek. 

· Egyensúly: Nemes ⇔ Polgár; politikai hatalom ⇔ gazdasági hatalom
· Kontinentális munkamegosztás, mely szerint Kelet-Európa élelmiszer előállítóként, a nyugat pedig iparcikkek gyártójaként kap szerepet
· Kelet-Európában a feudalizmus még inkább erősödik (II. jobbágyság kora)
· A nyugati gazdaság kitört a feudális keretekből, erősödött a polgárság, felkelések robbantak ki, amelyek polgári forradalmakba torkolltak (Franciaország, Anglia), ez végső soron a feudalizmus hanyatlásához vezetett, és megkezdődött a tőkés átalakulás
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